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Наталія Гумницька 

НАЦІОНАЛЬНЕ СИРІТСТВО: ПРОБЛЕМА ЗБЕРЕЖЕННЯ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ ТРАНСНАЦІОНАЛЬНИХ РОДИН 

Серед багатьох загальнодержавних проблем, ѐкі 20 років тому 
постали перед Україноя, чи не найменш вивченими ю міграційні  
процеси  та пов’ѐзані з ними кризові ѐвища. Сьогодні особливо 
актуалізуютьсѐ проблема трудової міграції ѐк загальновизнаного та 
загальноприйнѐтного економічного механізму поюднаннѐ потреби і 
пропозиції робочої сили в рамках міжнародного ринку праці. Україна 
належить до найбільших донорів робочої сили, насамперед на 
ювропейський (1,5 млн. осіб) і російський (2,5 млн. осіб) ринки праці,  
одночасно залишаячись реципіюнтом і транзитером іммігрантів. 
Відомо, що зовнішнѐ трудова міграціѐ супроводжуютьсѐ ѐк 
позитивними, так і негативними характеристиками. Серед позитиву: 
здійсненнѐ прав і свобод, вільне пересуваннѐ, знайомство з іншими 
культурами, традиціѐми, цінностѐми, представленнѐ своюї самобутності 
і духовної спадщини, а також економічна складова. Тобто, 
глобалізаційний, цивілізаційний, ціннісний, економічний інтерес.  
Cеред негативу – проблема роз’юднаних родин, проблема залишених 
дітей та старих батьків, ѐкі потребуять щоденної уваги і допомоги. Цѐ 
гостра моральна і небезпечна багатоаспектна державна проблема, ѐка 
останнім часом отримала назву транснаціональних родин,  а у західній 
соціології означена терміном «національні родини», у Польщі та 
Румунії – «ювросироти», маю місце в усіх країнах світу. Але специфіка 
України полѐгаю в її масштабності: за даними українських експертів, 
цифра соціально незахищених дітей українських емігрантів складаю від 
400 до 600 тисѐч *1+. В Україні до цього часу не існую 
загальнонаціональної бази даних про ця категорія дітей. 
Обнадійливим став факт, що Восьмий «Київський Діалог», ѐкий 
відбувсѐ у Берліні 28-29 лятого цього року, був присвѐчений темі 
міграції: «Міграціѐ ѐк ювропейський виклик на прикладі України». На 
одній із панелей представник Карітасу в Україні Андрій Васькович 
підкреслив: «Трудова міграціѐ створяю фінансові можливості, але 
руйную сім’ї». Побояваннѐ Європи щодо напливу нелегальних 
мігрантів неспівмірне із втратами Україноя перспективи вихованнѐ 
повноцінного молодого поколіннѐ у цілісних родинах. Масштаби 
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такого ганебного ѐвища ѐк соціальні сироти, чи «ювросироти», а також 
«ювроутриманці» (підлітки та дорослі, що виросли ѐк свідомі нероби) 
створяять прѐму загрозу національній безпеці України.  

Важливо поставити питаннѐ про причини поѐви такого ѐвища і 
про можливість запобіганнѐ його масовості. Цікавоя в цьому аспекті ю 
думка, висловлена доктором соціології Віталіюм Оніщуком: «Міграціѐ – 
типова проблема незадоволених потреб, енергіѐ ѐких перетворяютьсѐ  
в енергія переміщеннѐ. Протилежними мотивами міграції можуть бути 
тільки мотиви патріотизму, мотиви на благо рідних місць, прагненнѐ 
поліпшувати свою життѐ, скеровуячи свої зусиллѐ саме на це, а не на 
переміщеннѐ» [2]. Це твердженнѐ говорить на користь означеннѐ дітей 
мігрантів ще одним терміном – «національні сироти» *3+. Цей термін 
правомірно вжити і до транснаціональних родин. Саме синдром 
«незадоволених потреб» стаю причиноя масової міграції українців в 
пошуку кращих умов життѐ. До головних чинників міграційних процесів 
відносѐть економічні кризові ѐвища, ѐкі маять переважно об’юктивний 
характер. Не менш важливими ю питаннѐ гуманітарної політики 
держави, покликані виховувати патріотів своюї країни, об’юднувати 
суспільство навколо національних цінностей і традицій, створявати 
перспективи  і мотивації длѐ успішної діѐльності, вирощувати молодь з 
новим типом світосприйнѐттѐ і мисленнѐ. Проте, за більш ніж двадцѐть 
років незалежності, ні законодавча, ні виконавча гілка української 
влади не продемонстрували розуміннѐ цього важливого імперативу 
розбудови соборної демократичної держави. Підтвердженнѐм 
важливості чинника патріотизму ю успіхи Японії і Китая, секрет ѐких 
полѐгаю у високому ступені самоідентифікації ѐк ѐпонців, так і китайців. 
Наші мігранти полишені уваги держави в усіх аспектах: правовому, 
освітньому, інформаційному, соціальному, культурному. Усе це 
призводить до втрати нашими співгромадѐнами зарубіжжѐ своюї 
національної ідентичності, а, значить, до втрати державоя важливого 
трудового й  інтелектуального ресурсу.  Серед чинників формуваннѐ 
національної свідомості важливе місце займаю освіта. Українці 
зарубіжжѐ, на відміну, до прикладу, від російської, ѐпонської, 
китайської діаспор, полишені практично будь-ѐкої допомоги в 
організації шкільної освти рідноя мовоя: відсутність підручників, 
методичних посібників і програм, дефіцит книжкової продукції, брак 
вчительських кадрів, відсутність зв’ѐзку з відповідними освітѐнськими 
інституціѐми в Україні та ін. Українські громади зарубіжжѐ не 
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отримуять не лише матеральної підтримки, але відчуваять брак 
інформації з важливих проблем життюдіѐльності держави. Прикладом 
може слугувати останній виборчий закон, ѐким українці зарубіжжѐ 
позбавлені права голосуваннѐ в мажоритарних округах. Таке 
відмежуваннѐ держави від чисельної гілки своїх громадѐн у 99 країнах 
світу  викликаю в них синдром національного сирітства, ѐкий неминуче 
веде до втрати національної ідентичності, а значить до втрати 
багатомільйонного (за різними оцінками 20 мільйонів) творчо 
активного лядського ресурсу. За твердженнѐм знавцѐ української 
діаспори Станіслава Лазебника, сьогодні Україна займаю п’ѐте місце у 
світі за чисельністя емігрантів післѐ Мексики, Росії, Китая і Кореї [4].  
Він же наводить слова голови Конгресу українців Угорщини і голови 
Європейського Конгресу Українців Ярослави Хортѐні про те, що вона б 
хотіла бути угорськоя діаспороя в Україні, підкресляячи тим самим 
байдужість української влади до своїх громадѐн за кордоном. 

Про стан наших українців зарубіжжѐ більше турбуятьсѐ 
міжнародні організації та деѐкі урѐди ювропейських країн. На прикладі 
дослідженнѐ української імміграції в Італії (основного реціпіюнта 
українських мігрантів серед країн Європи) фахівці Міжнародної 
організації з Міграції (МОМ) здійснили проект з вивченнѐ 
проблематики транснаціональних родин українських мігрантів, ѐкий 
отримав назву Children Left-Behind  (Діти, залишені позаду) *5]. 
Центральноя в проекті МОМ виступаю проблематика української 
школи та її нові функції в контексті соціального феномену «дітей без 
батьків», а розроблена методика спрѐмована на запобіганнѐ 
соціальному відчуження дітей трудових мігрантів. Її основне завданнѐ 
– розвинути у ціюї категорії дітей здатність до рефлексії та 
саморефлексії, власної ідентичності й власної гідності (ролі). Цѐ 
методика цінна тим, що її можна застосовувати не лише до дітей, а й 
до дорослих українців, тобто до батьків. Вона спрѐмована на 
загостреннѐ почуттѐ індивідуальної відповідальності особистості 
(перед дитиноя, лядиноя, батьківщиноя). Міністерство освіти та 
науки України здійснило українське виданнѐ «Транснаціональні 
родини: педагогічний посібник». Широке застосуваннѐ ціюї методики 
на практиці здатне пробудити індивідуальну й колективну 
відповідальність за проблему національного сирітства в Україні й 
посприѐти, щоб діти, залишені позаду, не залишалисѐ такими 
назавжди. Італіѐ належить до країн, що втіляю на практиці (з Україноя) 
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ідея Євросоязу у сфері міграційної політики щодо співрозвитку в 
економічному і соціальному напрѐмах на міждержавному та 
регіональному (місцевому) рівнѐх. При такому раціональному підході 
виграять в економічному і соціальному плані ѐк країни донори, так і 
країни реціпіюнти. 

На порѐдку денному збереженнѐ національної ідентичності ю 
проблеми інтеграції та реінтеграції членів транснаціональних родин. 
Європейські країни  (особливо Італіѐ)  активно розроблѐять освітні 
програми, пов’ѐзані з інтеграціюя школѐрів з іммігрантських родин у 
їхні суспільства. Натомість, Україна  не створяю мотивації і умов длѐ 
поверненнѐ таких родин на батьківщину і входженнѐ їх в українське 
суспільство. Таким чином створяютьсѐ ланцягова реакціѐ втрати 
національної ідентичності батьками, їхніми дітьми і майбутніми 
нащадками цих дітей, котрі засвояять модель поведінки мігранта, длѐ 
ѐкого відчуттѐ національних цінностей і традицій стираютьсѐ і 
заміщаютьсѐ на матеріальні та прагматичні потреби. На байдужість 
держави до своїх потреб вони відповідаять байдужістя, 
безпам’ѐтством. Почуттѐ патріотизму і відповідальності за країну своїх 
пращурів у таких національних сиріт практично відсутню. 

Учасники науково-практичної конференції «Соціально-
економічні та етнокультурні наслідки міграції длѐ України», 
організованої в 2011 році Національним  інститутом стратегічних 
досліджень (НІСД), серед основних негативів трудової міграції 
називаять значну втрату активного підприюмливого інтелектуального 
лядського капіталу, розмиваннѐ  традиційних цінностей і втрату 
української ідентичності. Причиноя таких негативів вчені вважаять 
незацікавленість влади проблематикоя трудової міграції,  відсутність 
системної державної політики у цій сфері, що призводить до нефахових 
законодавчих і виконавчих рішень. Учасники конференції 
наголошували на потребі адміністративної реформи у сфері управліннѐ 
міграціѐми: зокрема, передати новостворену Державну міграційну 
службу під ярисдикція Кабінету Міністрів України і ввести у її  
компетенція проблеми, пов’ѐзані з трудовоя міграціюя. Центральна 
тема доповідей – скороченнѐ еміграції  та використаннѐ потенціалу 
міграції. Суть рекомендацій, прийнѐтих на конференції, полѐгаю в 
усвідомленні законодавчоя і виконавчоя владоя важливості ресурсу 
українського зарубіжжѐ ѐк органічної частини українського суспільства і 
задоволенні усіх їхніх життювих потреб, щоб вони не відчували себе 
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національними сиротами та не втрачали своюї української ідентичності, 
а, значить, патріотизму. 

Висновки: 
1. Основноя умовоя мінімізації негативних та максимізації 

позитивних результатів міграції  ю удосконаленнѐ державної 
політики у цій сфері, координаціѐ зусиль законодавчої та 
виконавчої гілок влади, співпрацѐ з українськими 
громадами, а також міждержавними інституціѐми усіх рівнів 
країн перебуваннѐ українських емігрантів. 

2. Важливоя причиноя масовості трудової міграції  в Україні, 
поѐви ганебного ѐвища національних сиріт і втрати 
національної ідентичності значної кількості трудових 
мігрантів, серед ѐких чільне місце займаять 
транснаціональні (роз’юднані, розірвані)  родини, ю 
байдужість української держави до своїх співгромадѐн за 
рубежем, нерозуміннѐ важливості цього лядського ресурсу 
в економічному, дипломатичному, іміджевому, 
інформаційному і культурному плані. 

3. Удосконаленнѐ державної політики у сфері міграції вимагаю 
підвищеннѐ рівнѐ наукових досліджень у сфері міграції та 
створеннѐ  ѐкісного наукового підгрунтѐ длѐ прийнѐттѐ 
фахових і стратегічно виважених рішень. 

 

Рекомендації: 
1. Удосконалити адміністративну реформу у сфері управліннѐ 

міграціѐми. Сконцентрувати управлінські функції в одному органі 
виконавчої влади – Державній міграційній службі України. 

2. Державну міграційну службу України перевести під 
ярисдикція Кабінету міністрів України.   

3. До головних функціональних напрѐмів діѐльності  Державної 
міграційної служби України віднести процеси сучасної 
трудової міграції українців (причини, наслідки, проблеми 
поверненнѐ і реінтеграції та ін.). 

4.  Удосконалити існуяче законодавство стосовно трудової 
міграції, ѐке через поспішність, нефаховість підготовки маю 
багато хиб і утрудняю їх імплементація. 

5. Розробити та прийнѐти Закон України «Про правовий статус 
працівників-мігрантів».  
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6. Налагодити системну взаюмодія з організаціѐми 
українського зарубіжжѐ у питаннѐх культурного життѐ, 
української освіти і вихованнѐ у країнах перебуваннѐ.  

7. Запровадити на загальнодержавному рівні  статистичний 
облік транснаціональних родин і їхніх дітей та створити  
державну програму підтримки  таких родин з урахуваннѐм, 
зокрема освітньо-культурних, соціально-психологічних, 
інформаційно-яридичних потреб. 
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